
 
Éléments de corrigé n° 11 

Économie (sur 20 points) 

 
1. Différenciez la politique monétaire de la politi que budgétaire. (6 points) 

Politique monétaire et budgétaire sont les instruments de la politique économique conjoncturelle. 
La politique monétaire vise à réguler la quantité de monnaie mise en circulation. Les banques 
centrales – la BCE pour la zone euro – sont responsables de la politique monétaire, et selon les 
cas, auront comme objectif la maitrise de l’inflation et la recherche de croissance (ce dernier 
objectif n’est pas recherché par la BCE). Les banques centrales ont comme pour principal 
instrument, le taux d’intérêt directeur. 

La politique budgétaire vise à utiliser le budget de l’Etat (notamment les dépenses publiques et la 
fiscalité) pour influer sur l’activité économique. C’est donc l’Etat qui est responsable de ce type de 
politique économique. 

2. Démontrez que la politique budgétaire de relance  mise en place en 2009 est 
remplacée aujourd’hui par une politique de stabilis ation. (5 points) 

En 2009, une politique budgétaire de relance était mise en œuvre dans le but d’atténuer les effets 
de la crise économique. Il s’agissait alors d’augmenter les dépenses (investissements publics, 
aides à la recherche…) et de réduire les recettes (exonération de charges…). 

Aujourd’hui, les actions gouvernementales visent à réduire le déficit public, en augmentant les 
ressources et réduisant les dépenses. On observe donc une politique de stabilisation (de rigueur 
ou d’austérité). 

3. Présentez les arguments qui permettent de répond re à la question suivante : (9 
points) 
Les politiques budgétaires et monétaires engagées a ctuellement permettent-elles de  
soutenir la croissance ? 

Eléments de corrigé non exhaustifs : 
 
� Les instruments utilisés actuellement permettent de soutenir la croissance : 

- Concernant la politique monétaire, même si la BCE ne recherche pas explicitement la 
croissance, la fixation d’un taux si bas (0,25 %) peut avoir des effets positifs sur la 
demande de crédit et ainsi sur la consommation et l’investissement. 

- Concernant la politique budgétaire, même si la rigueur est à l’ordre du jour, le budget de 
l’Etat reste fortement déficitaire. L’orientation des dépenses publiques peut donc ainsi 
soutenir certains secteurs de l’économie réelle.  

 
� Les instruments utilisés actuellement ne permettent pas de soutenir la croissance : 

- Depuis plusieurs mois, le taux directeur est à ce niveau historiquement bas et pourtant les 
effets restent mitigés : consommation qui ne redémarre pas. 

- La politique budgétaire de stabilisation menée actuellement a pour principal objectif la 
réduction de la dette devenue trop lourde. En ce sens, on observe une baisse des 
dépenses accompagnée d’une hausse des recettes, notamment fiscales, qui rend difficile 
le soutien de la croissance et de l’emploi. 


